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OSSERVAZIONI

?
INTORNO ALL ECCLISSE SOLARE DEL GIORNO 77 SETTEMBRE

DELL aAaNNoO I820.
DEL PROFESSOR GIOVANNI SANTINI

Ricevute adi 21. Dicembre 1821.

, A
LEcclisse del Sole del giorno 7. Settembre dell’anno 1820. :
essendo stata annulare nelle nostre regioni e quasi centrale ,
deve annoverarsi fra uno dei piu singolari, ed importanti fe-
nomeni astronomici si per la sua rarita , come per le conse-
guenze che se ne possono dedurre intorno alla misura dei dia-
‘metri solare, e lunare, ed intorno all’ Atmosfera della . Luna.
\ Si attendeva con impazienza quest’Ecclisse per decidere la
questione intorno all’ Atmosfera lunare, ed intorno alle cor-
rezioni che il celebre Sejour vuole introdotte, dipendentemen-
te da una irradiazione, e da una inflessione dei raggi lumino-
si nel passare vicino al globo lunare, nei semidiametri del
Sole, e della Luna. Ma sfortunatamente le osservazioni fatte
in questa circostanza non sembrano del tutto d”accordo per
togliere ogni dubbio intorno a queste sottili e difficili qui-
stioni. Nessuno , per quanto & a mia notizia , ha ripetuto la
bella osservazione, alla quale il celebre Eulero nell’ Ecclisse
dell’ anno 1748, che fu annulare in Berlino, si appoggio per
dimostrare esistenza dell’Atmosfera lunare. Il Sig. Prof. Ami-
ci in Modena con i suoi eccellenti Telescopii, e con un mi-
crometro a separazione d’ immagini di sua costruzione misuro,
appena formato 1’anello, i diametri del Sole, e della Luna ove
era nato 1’ interno contatto , e li trovo perfettamente eguali
a quelli ad essi perpendicolari; la qual cosa non avrebbe do-
vuto aver luogo qualora esistesse una inflessione dei raggi
luminosi dipendente~da un’ Atmosfera lunare. ( vedasi Zach
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Correspondance Astronomique Genova vol. 1V. pag. 281). Io,
ed il Sig. Bertirossi-Busata mio Collega osservammo, prima
che si formasse 1’anello, la Luna circondata da una corona lu-
minosa, la quale rimase anche dopo rotto 1’ anello per circa
10". di tempo; durante I’Ecclisse annulare sembrava il globo
opaco della Luna, come imnlerso in leggiero vapore, apparen-
ze tutte, che furono da noi a primo aspetto prese per indi-
zio dell’ Atmosfera lunare. Né& solamente a Padova apparve
la Luna circondata da questa luminosa corona prima e dopo
la formazione dell’ anello; ma a Firenze il Professore Inghi-
rami, a Pistoja i Professori Mazzori, e Petrini, a Napoli il
Prof. Brioschi, a Zurigo il Sig. Horner hanno osservato un si-
mile fenomeno.

Non apparisce, che altri Astronomi abbiano fatto simili
osservazioni che indurre possano il sospetto di un’ Atmosfera
lunare ; e lo stesso Sig. Bouvard, il quale portossi a Fiume
per osservare questo Ecclisse memorabile, nel suo ritorno a
Parigi passando per Padova, mi comunico di non avere osser-
vato alcuna apparenza di luce, simile a quella da noi veduta.

Siccome la corona luminosa, di cui abbiamo parlato, po-
trebbe dipendere eziandio da un leggero difetto dei canocchia-
li, e sopratutto dell’ Elioscopio, o forse anche da locali mo-
dificazioni della nostra Atmosfera, quindi ¢ che dubbiosa ri-
marrebbe 1’ esistenza dell’Atmosfera lunare, se a quelle appa-
renze soltanto si volesse appoggiare, e percio allo stato di tima
tale questione sembra, che I’ Ecclisse attuale non abbia por-
tato alcun reale cambiamento, e non altro prodotto che la rin-
novazione delle discussioni in simili circostanze avvenute nel
passato secolo , qualora per avventura qualche reale progres-
so non venisse a manifestarsi nell’ esame delle osservazioni del-
le misure direttamente eseguite nei diametri solari, e lunari,
le quali, per la somma precisione delle macchine astronomi-
che ai nostri giorni, saranno ben concludenti, e percid tanto
piu & desiderabile, che vengano con gli originali dati publi-
cate.
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Intraprendendo il calcolo dell’ osservazione da me fatta
all> Osservatorio. di Padova, ho voluto allo stesso modo discu-
tere eziandio quelle fatte in molti altri luoghi per vedere, se
dal loro complesso risultasse una qualche correzione ai dia-
metri tavolari del Sole, e della Luna. Risulta dalle seguenti
ricerche , che il diametro della Luna preso dalle tavole del
Sig. Burkardt non abbisogna di sensibile correzione, mentre
quello. del Sole calcolato colle tavole del Sig. Carlini richiede
una diminuzione di 3",8. Se pertanto si riflette alla pr ecisio-
ne con cui quest’ ultmlo elemento sembra determinato in esse
tavole, si puo credere a buon diritto. fondata la opinione dei
Sig. Sejour, il quale reputa #l semidiametro del Sole dedotto

dalle osservazioni maggiore del vero di circa 3" — per I’effet-

to di una irradiazione, come che sembra doversi rigettare I'al-
tra diminuzione di 3" ';T da esso proposta per il semidiametro

lunare dipendente da una inflessione da esso attribuita all’ At~
mosfera della Luna.

Prima di passare ad esporre le osservazioni, ed iloro ri-
sultati credo cosa opportuna (a maggiore chiarezza ) di espor-
re le formule delle quali mi sono servito, rimandando per la
loro dimostrazione al I. Volume dei miei elementi di Astrono-
mia { Padova 1819. dalla Tipogr. del Seminario ).

Sia per un qualunque contatto osservato la Longitudine:

vera della Luna calcolata colle tavole del Sig. Burkardt =1
La sua latitudine vera, supposta boreale . . . . . =§
La differenza fra la paralasse orizzontale della Luna, e

del Sole : =7
Il semidiametro ouzzontale della Luna =0
La longitudine del Sole calcolata colle tavole del Slg

Ganlisy | seilangas sllal agodionte) paing =
Il suo semidiametro . . =
L’ AR del mezzo del Clelo : ; =0
La latitudine diminuita dell’angolo della vertlcale . =
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L obliquitd) delifiecelittica  Ai avd Gt wlioy oo v 4 N =g
La longitudine corrisp. al’AR=0, ed alla decl. L. . . =g
La corrispondente latitudine . . . ; 7 A=

Sard primieramente 6 dato dal tempo siderale ridotto in
gradi; quindi g, % si calcoleranno mediante le seguenti equa-
zioni

tang.fsen.
(1) tang. z=sen.f cot.L; (2) tang.g.— %"ﬁ .

(3) tang. 2= sen.g cot. (z-i-¢)
e per riprova del calcolo, si fara uso dell’ equazione
cos. & cos. g. = cos. L. cos. 0.

Nella discussione delle seguenti osservazioni, ho calcola-
to le quantiti g, ed % colle tavole a 5. cifre, tenendo conto
soltanto dei decimi di minuto.

Se ora indichiamo la longitudine apparente della Luna
per A, la sua latitudine apparente ( supposta boreale ) per 8’
ed il semidiametro apparente, aumentato cio& a ragione del-
r al,tezza sopra l’orizzonte per ', avremo per determinare 4,
85 0' le seguenti equazioni

(4) =1 +1;m()sh. o (/'i——g) +( wcosh )’ sen.2(d—g) _sen.1".

oup cosfs 2
() s=w.sen 1" (senk. senf + cosh. cosfcos(A—g))
(6) ﬁr=ﬂ+ s.tang.f A1 #(1-45).se0k

sen.1” cosfd
(7) ¥=3(1-+5)

Sia e la distanza apparente del centro della Luna dal cen-
tro del Sole calcolata dietro i precedenti elementi nell’istan-
te del primo contatto. Avendo riguardo alla piccolezza dell’
arco e, si potrd essa calcolare mediante 1’ equazione . . . .
e*= 3"+ (I— A )" cos*8', la quale ponendo . . . . .

(8) . tangp =Tl:-7.'—€«:3?ﬁ" , diviene
— (@=A)cosf __ B
(9) ;! (9 cos@ el seng
Se le tavole fossero esatte, si avrebbe e=d-9'. Suppo-
nendo, che di, dB, dd, dd siano le correzioni degli elementi
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4, 8, d, & e ponendo per brevita dp=d(d~+0), si formera age-
volmente la seguente equazione di condizione
d+ 8 —e = seng. df — cos@. dA — dp,
nella quale si suppone che la longitudine del Sole, e le pa-
ralassi siano bene determinate per non abbisognare di alcuna
correzione. Che se la longitudine del Sole abbisognasse essa pure
di una leggera correzione , dovrebbe riguardarsi dA come la
correzione della differenza fra la longitudine della Luna, e
quella del Sole. Del pari per 1 ultimo contatto, ponendo

tangp = ,vﬁ—’t si avra...d+&'—e=seng.df-+cosp.di—dp.

Quei luoghi, nei quali I’Ecclisse fu annulare, se si osser-
varono i due contatti interni, somministrano due nuove equa-
zioni di condizione , che si deducono dalle precedenti, cambian-
do semplicemente J' in —0'. Ponendo. pertanto. .. dq = d(d—29)
esse saranno della forma

d— 8 — e= send. df == cos@. dA—dg
valendo il segno — per la formazione dell’ anello, o secondo
contatto; 1l segno -+ per la rottura, o terzo contatto.

Dopo di aver calcolato per ogni buona osservazione i coef-
ficienti delle indeterminate dg, di, dp, dg, st faranno concor-
rere tutte le equazioni che ne risultano nella loro determina-
zione adoperando il metodo dei minimi quadrati, indi dai va-
lori ottenuti per dp, dq si dedurranno le correzioni dei semi-

diametri 4, & mediante le seguenti equazioni
dd:—i—dp—k——é—dq; clB:-i—dp——;—dg.

Nel calcolo delle seguenti osservazioni, ho assunto lo schiaccia-

mento terrestre = ?:-;_0—9 il quale sebbene sia un poco minore

I

delle recenti determinazioni (-53?) del Sig. Laplace , pure

mi sembra preferibile per il calcolo degli ecclissi ed occulta-
zioni, in quanto che piu si avvicina al rapporto degli assi de-
dotto dalle misure dei gradi all’ Equatore e verso il Polo; del
vesto la differenza nel calcolo delle paralassi € trascurabile.
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La longitudine dell’ osservatorio di Padova all’Oriente di quello
di Parigi si & posta = 38' 10", come risulta dalla discussione
di molte occultazioni dai celebri miei predecessori, e da me
osservate; neé saprei ben dire quali ragjoni abbiano indotto
i celebri Astronomi del Bureau delle longitudini di Francia

a ridurla 3 38' 5" negli ultimi volumi delle loro Effemeridi.

( Conn. des Temps 1821 - 1822 - 1823).
Per ultimo, ad oggetto di facilitare i calcoli dei luoghi
del Sole, e della Luna ho dedotto le seguenti posizioni dalle

sopracitate tavole, che ho poi esteso con facili interpolazioni.

a tuttl 1 contatti osservati.

Tem. med. in Padova Longit. ver. ) Lat. bor. ) Longic. ver. di %

7. Settembre==1%. 50'| 164°. 24" 38,7 |0°. 46." 46", 0 | 164°. 45 46",7
1820. 2. 50 | 164, 54. 5, 1 44. 4, 5| 164. 48. 18,5
4. 30 | 165. 43. 11,5 39. 35, 2| 164. 52. 15,5

La paralasse, il semidiametro lunare, ed il semidiametro.

solare non variano sensibilmente durante 1’ecclissi. Ho trova-
to la paral. Equat. della Luna = 53'53", 0; il suo semidia-
metro orizzontale = 14". 41", 0; il. semidiametro orizzontale del
Sole = 15' 54", 7; la sua paralasse orizzontale = 8", 6.

Cio premesso, passo ad esporre il calcolo delle osservazioni.

OSSERVAZIONE DI PADOVA.

Il cielo, che alla mattina era torbido, e piovoso, poco-
prima di mezzogiorno serend , e fu purissimo. durante quasi
tutto il tempo dell’ecclissi. Soltanto verso il fine comincio di
nuovo ad annuvolarsi , ed una densa nube impedi , che con
precisione si potesse osservare il quarto contatto. o osservai

con un buon Cannocchiale di Dollond di 4—, ed il Sig. Bu-

sata con un Cannocchiale di Fraunhofer di o —;-dotato di mol-

Tomo XIX. 40
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ta chiarezza, e di un’ ingrandimento di 60. Ambedue vedem-
mo la poco fa menzionata corona luminosa avanti la forma-
zione dell” anello, e dopo la sua rottura. Gli instanti dei con-
tatti furono i seghenti. :
1.° contatte... 1% 36'. 20", 6.T. med. ... 123 42".21",6. Tem. sid.
2.° contatto.....3. ©. 57, 2 . ... ... 14 7. 12, L

3.° contatto.....3. 6. 14, 1 . . ... .14 12.29, 0.
4.° contatto.....4. 22. 40,9==2" . . .. 15. 29. 9. 3=z
Principio della descritta Aurora = 3k 0. 42"

Fine della medesima . . . . .=3. 6. 24

Latitudine di Padova=45.° 24'. 2"; perd L=45.° 13', 6. Quin-
di si hanno i seguenti valori.

1. Contatto 2. Contatto 3. Contatto 4. Contatto
) = | 190°. 35',4 211°.48",0 213°% 7',5 232°.17",3
g=1166. 40,6 185, 30,7 186. 48,2 207. 56. 0
=| 44. 38,8 53. 2.0 53.33,4 60. 49.0

A=|164. 17.56",6| 164.59. an'’y7| 165. a. 3",.3 | 165.39. 36".0

=| o.47.32,7| 0.43.35,0 0.43.20, 7 0.39.54,9

1=/ 164. 45.13, 5| 164.48. 40, 2 164. 48. 53, 2 | 164. 51.57, 7
A'=]|164. 16. 21,3 | 164. 48. 3,0 | 164.50. 8,0 165.21.94.0
=] o. 9.46,6 0. 0.42,9 0. 0. 10,7 | — 6.58,4
d+-3'= 1846",a 65",8 66" ,0 1840",8
e= 1829, 3 56, 1 76,7 1844, 5

0,3207. df — o0, 9472. dA — dp=-+16", 9
0,7643. df — 0, 6449. dA — dg=—+ 9, 6
0,1394. d8 +0, 9902. dA — dg=— 10, 7
— 0,2268. dB+o0, 9739. dA —dp=— 3, 7 ( osser.
vazione incerta ) :
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OSSERVAZIONE DI MILANO.

In Milano Pecclisse non fu anulare; il Chiaris. Sig. Ab.
Cesaris mi comunicd le sue osservazioni, come segue, alle qua-
li egli soggiunge essere dentro ristrettissimi limiti concordi
quelle dei suoi colleghi.

Principio:l".za.'. 7",3) Tempo; quindi...:m"..‘z&’ 8."0) Tempo
Fine  =4. 10.48, 5y medio . .=15. 17. 16. 7} sidereo

Longitudine dell’ Osserv. di Milano = 10 45" all’ occid.
di Padova;

Latitudine = 45.° 28.' 0}
seguenti risultati.

perdo L=45.° 17',6. Quindi i

Principio Fine

g=| 163°.42',8 204°.13',8

h=1| 43.20,0 59, 48,6
A= | 164. 16. 14", 4| 165. 39. 2", 5
8= 0.47.32, 1} ©.39.57, 9
I= | 164.45. 5, 1| 164.51.55, 0
'= | 164. 16.37, 4| 165.22. 7, 1
=1 —+ 1o.49, gf — 6.27, 2
d+0'= 1845, 8 1841, 2
e= 1827, 2 1852, 9

0, 3557. d8—0, 9346. dA— dp=-18",6

— 0, 2090. df—+0, 9780. dA —dp=—11, 7
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OSSERVAZIONE DI BOLOGNA.

In Bologna Pecclisse fu anulare, e venne osservato dai Si-
gnori Zach, Catturegli, e Capitano Smith. Le nubi impediro-
no 1’ osservazione del primo contatto interno; gli altri instan-
ti furono dal Sig. Barone di Zach osservati come segue. (Cor-

resp. Astr.

1.-contatto.
3. contatto.
4. contatto.

IV. p. 181).
=12*.41".32",6 ) Tempo...=1%.35".31",32 T
—=14. 1. 16,3 ) sidereo :=3.1'5.; o0, 32 mzrgﬁ)o

=15. 28. 44, 7 =4. 22. 16, 03

1’ osservatorio di Bologna & o' 8" all’ occidente di Pado-
va; la sua latitudine & =44°. 2q9'. 53"; quindi L=44°. 19, 5’

1.° contatto 3.° contatto 4.° contatto

g =i 167 4hek7 187°.19',5 208°.14',5

—\'5 8. vos4 52. 42, 0 6o. 0,6
A = [ 164..18.:35", 34| 165. 9.29",.8i165.40.¢26;6
Si=1. w4719, 2 0.43,18, 4 0. 39: 50, 3
= | 164. 45. 16, 7| 164. 48. 54, 2| 164. 52. 1,9
L= 104,40 10: 385 ol 16450, 3, 58 105, a9 11, 7
b +10.16, 4| + o0.37, 41— 6.40,7
de=0h=— 1845, 7 65, 8 1840, 9
e= 1825, 2 78, 8 1853, 8

0,3377. df —o0,9412. dA — dp = + 20", 5
0,4749. df +0,8800. dA — dg = — 13, o

— 0,2161. d3+0,9764,dA — dp = — 12, 9
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Il Prof. Inghirami all’osservatorio delle Scuole Pie, o' 28"
all’ occidente di quello di Padova osservod i seguenti contatti
in tempo vero , dai quali poi deduconsi i corrispondenti in
tempo medio, ed in tempo sidereo.

Tempo vero | Tempo medio | Tempo-sidereo
1. contatto interno| 3% 5'. 35" | 3% 323",y | 142 9'.39".4
2. contatto interno| 3. 7.18 [3. 5. 6,714 11.22, 5
2. contatto ester. | 4.26. 6 4.23. 53, 6 |15. 30. 22, 5

Latitudine dell’ osservator.io di F

L = 43°. 36/, 4.

irenze = 43°. 46'.

",
I 2

2. contatto 3. contatto 4. contatto

g — 873500 | 188e. 0',7 209°.55',5

=Y 57. 5556 52. 5,8 | 99. 30,0
=L S W RS B D S O
= o 43. 21,8 0. 43. 17; I 0. 39. 45, 0
=] 164.48. 51,1 | 164. 48. 55,3 | 164. 52. 6,6
= 164.49. 3,8 | 164. 49. 44,2 | 165.22. 17,9
= | oS R | el BaE sl == & 64085,
=y =| 65, 7 65,8 1840, 8
P 68,9 78, 2 1853, 1

©,09829.dB +0, 1843. dA — dg = —3", »

0,7595. dB +0, 6504. dA — dg = —9, 4
— 0, 2112. df 40, 9775. d4 — dp = — 12.3.
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OSSERVAZIONI DI BOGENHAUSEN PRESSO MONACO.

- Longitudine = 1"5". 5 all’ occid. di Padova; latitudine
= 48.° 8. 45", perd L=47.° 58, 4

Il Sig. Soldner per il eattivo tempo, non pote osservare

che il primo contatto interno, il quale ebbe Inogo a 2*.55'.33",9

di tempo vero. Quindi ottiensi il tempo medio =2". 53'.23",7,

il tempo sidereo =13" 59'. 36",9; g=181°1,5; h = 54°.31',3;

A= 164.°56',16",7. 8 = 0.°43'. 51", 4; 1=164."48" 23, 4;

'=164.°47. 34".4; B =—+10",1;d— 3 =65".9; e=250",0
0,2019.d8 — 0,9794.dA — dg = 15", 9.

OSSERVAZIONE
DI S. FERNANDO NELL’ ISOLA LEON.

Ivi I’ecclisse fu parziale , ed all” osservatorio della Mari-
na ne fu osservato il principio, ed il fine dai Sig’. Ortiz Ca-
nelas, e D. Giuseppe Ortiz-Cerquero. La longitudine dell” os-
servatorio & = 1% 12'. 20" all’occid. di Padova; latitudine
bor.=36°. 27'. 45", donde L=36." 17, 8.

Principio = oh.21.'55",2 ) Tempo . . . flh.zy".55",8 Tempo
Fine — 3.15.19,7 { medio ... 14.21,48,8 sidereo

Principio Fine
Bi= 156°.57 .4 - 196°.23".5
h=| 29.51,9 - 46,48,9
A= 16h4str. 1531 165. 2.7 2".6.
A =1 164°23. 2,4 |165.23. 6,7
B = 0. 47. 28, 4 0. 39: 41,5
Bh== 0. 21. 2,2 | o. 0.32,3
—| 164. 45. 8,4 | 164.52. 9,8
d+0' = 1847,6 | 1843, 9
o= 1830, 7 1857, 9
0,6895. d8 — o, 7243. dA —dp = 16".9

0, 0174. dB + 0, 9998. dA — dp = — 13. 3.
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OSSERVAZIONE FATTA IN NAPOLI

AIP osservatorio nuovo del Miradois dal Sig. Brioschi.
Longitudine =¢'.34" all’ oriente di Padova ; latitudine
= 40°.51'. 48", quindi L=4o°. 41',5.

1. contatto =1%.58'.39",0} Tempo . . =13%. 4 .41",8
2. contatto =3. 23. 37, o( medio
3. contatto =3. 27. 20, 7
4. contatto =4. 43. 25, 0

14. 29.53, 7( Tempo

14. 33.38, 1

sidereo

15. 49. 54, 8

Avanti la formazione dell’ Anello apparve un tenuissimo
filetto luminoso a 3% 23" 23", ed uno simile ne rimase -dopo
la rottura, che spari a 3% 27'. 39"=.

Per gli instanti dei sopradescritti contatti si formeranno

i seguenti valori.
1. contatto a. contatto 3. contatte 4. contatto

g=| 174°.49'0 195°.12",2 196°.11'.a 218°.48',3

=] 43. 0,6 5a. 25, 2 51.46, 9 58. 30, 0
=| 164. 24.11",7 | 165. 5.53",8 | 165. 7. 43",5 | 165.45. 47,9
=| o0.46.41,5} o.42.59,8 0.42.49,17 0.39.24, 8
1= 164.45. 44,5 | 164. 49. 10,9 | 164. 49.20,0 164. 52. 24, 9
N =] 164.17, 1,2 | 164.48.57,9 | 164. 50.27,0 165. 22.34, 9
= 0.10.18, 3 o. 1. 2,6 0. 0.39,3| — 6.22,4
ax=d'= 1845, 7 66, 1 66,3 1840, a
e= 1830, 8 63,9 7757 1849,9

0,3377. d8—0, 9413.dA—dp =+ 14"9
0,9791. df — 0, 2033.dA—dg=+ 2,2
0,5060. df + 0, 8626.dA—dg=— 11, 4
— 0,2007. df +0, 9784.dA—dp=— 9, 7

|
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OSSERVAZIONE

Farra v Zurico pal Sicc. Feer, Ep Horner.

320

Latit. Bor. = 47°. 22'. 27"; quindi
all’ occid. di Padova = 13'. 20".

Quest’ osservazione , del pari che le altre, & riferita dal
Sig. Barone di Zach nella sua corrispondenza Astronomica ( V.
IV. pag. 406. ). Ho ritenuto il medio degli instanti osservati dai
signori Feer, ed Horner, correggendo un leggero errore di 5"
incorso nella riduzione del tempo sidereo al tempo medio nel-
la formazione dell’anello osservata da M. Feer, il quale deve
essere ( secondo i miei risultati ) 2% 42'. 15", 35. in luogo di
ol idalgmon, 35. -

=47 1%, 0. ‘Longit,

1. contatto =1".14".58",8 y Tempo...== 12%.50'.58" 4
2. contatto =2. 42. 9, 7( medio =13. 48.23, 7 ( Tempo
3. contatto =2. 43.45, 9 A —13.50. 0,1 sidereo. .
4. contatto=—4. 3. 42, 53 E= 155 10,110,101
1. contatto 2. contatto 3. contatto 4 contatto
g = 160°.50,6 .179°.13' 9 179°.36' 1 200°. 5' 8
h=| 44.14,1 | 52.45, 9 ~ 52.55,5 60.45,3
A= 164.14. "2 | 164.56. 46,9 | 164. 57.34",2| 165 36. 49”7
== 0.47. 44,4 | 0.43.49,8 0.43.45,4 0.40. 10,1
1=\ 164.45.46,7 | 164.48. 25,8 | 164.48.29,8 | 164.51.44, 0
Al==| 164.16.18,0 | 164.48. 42,0 | 164.49. 19,2 v165.21.53',8
= 0.710.29, 9 0. .34 7,38 . o. o.57,7|—o. 6.41,5
d+d' = 1845, 7 65,5 65,5 1842. 4
= 1826, 4 69,7 76, 0 1853, 9,
0, 3427. df — 0,9394. dA —dp = 19",3.
0,9726. df + 0,2324. dA —dg=— 4, 2
0, 7596. df + 0, 6503. dA — dg = — 10, 5.

—0,2166.d8 4+ 0,9763. dA — dp = — 11, a..
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OSSERVAZIONE FATTA IN GOTTINGA

dai Signori Gauss. Harding, Struwa, Walbeck.

Longitudine di quell’ osservatorio = 7'.44" all’ Occidente
di Padova. Sua latitudine boreale = 51.° 31'. 56"; perd
L =565 21",8.

Le osservazieni originali trovansi nella citata corrispon-
denza del Sig. Zach ( pag. 406 ); di-esse prendendo il medio
ne’ rispettivi contatti si ha

2.°contatto = 13%.44.'23",0 ) Tempo . .=2%.38",10",5

: ) Tempo
3. contatto = 13. 49. 30, o0 » Sidereo 2. 43. 16, 7 irddis
4. contatto = 15. 7.10, 5 4. 0.44,5
Quindi si ottengono i seguenti risultati.
2.° contatto 3.° contatto 4.° contatto
g=| 173°59',0 - 175% 5,8 193°.5¢',0
k== 55 %0} 5 256, 1151 63. 51, 7

=1 164. 52. 4",6 | 164. 54. 34",9 | 165. 3a. 37", 4
=l oodddr 1555 0,44. 1, 8 0. 40. 32, 1
=| 164.48.. 2,6 [ 164.48. 14, g | 164. 51. 23, 2

‘=] 164. 47. 14,6 [ 164. 49. 15, 4 | 165. a1. 18, 1

5

BE=e— o, 2,5| — lo.3a =78,
d+=y = 65, 9 66, 1 1841, 2
e= 48, 1 ‘ 68, 7 1850, 5

— 0, 0521. df — 0,9986. A —dg =+ 17",8

— 0, 4732. df + 0,8809. dA —dg=— 4,6

— 0, 2430. df + 0, 9700. dA —dp = — ¢, 3.
Tomo XIX. 41
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OSSERVAZIONE FATTA IN BREMA

dai Sigg. Olbers, e Gildemeister ( Corr. Astr. IV. p. 407.)

Longitudine all’ occidente di Padova = 12’ 18". Lat. bor.
= 53°. 4. 38". L= 52". 54', 6.

Preso il medio delle osservazioni dei chiarissimi nominati
Astronomi , che nel loro stato originali trovansi nella citata
corrispondenza, si ottiene

2.°contatto = 2%.29".25",0 2 Tempo..= 13".35'.36",2 T
A A empo
3. contatto = 2. 34.41, o y Medio =13. 4o. 53,1 gidereo
4. contatto = 3. 52. 13, 5 S =14. 58.38, 2 '
2.° contatto 3.° contatto 4.° contatto
Quindi g = | 170°22,5 171°.28".0 189°.25'4
h=1|" 55.59,9 . 56. 31. 0 64. 13,6

— | 164. 50. 1",2 | 164. 52. 36",3 165. 30. 41",0
= 0. 44. 26, 8 0. 44. 12, 6 | - 0.40.43, 7
— | 164. 47. 52. 4 | 164. 43. 5, 164. 51. 13, 7
A=\ 164. 47. 6, 2 | 164. 49. 10,

2
8| 165. 21. 10, 2
S SR L o T R M W R . 37
)
o

: 5
a0 = | 65, 7 66, 1841, 3
o= 46, 2 73, 1853, 8

— 0, 0411. dB — o, 9991. dA — dg =+ 19",5
— 0, 4384. dB + o, 8990. dA—dg=— 17,0
— o, 2468. d8 + 0, 9691. dA —dp =— 12, 5.
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OSSERVAZIONE DI MANNHEIM
( Corr. Astr. 1IV. pag: 407.)

AIP’ Osservatorio situato sotto la latitudine di 49°. 29"..14"
ed in una longitudine = 13’ 38" all’ occid. di Padova, il Sig.
Nicolai osservo il secondo, terzo, € quarto contatto; il primo. es-
sendo stato tolto dalle nubi. Inoltre il Sig. Heligenstein osservo
le stesse fasi sotto la latitudine di 49°. 29". 21". e la longitudine
di 13 36". Per il calcolo di queste osservazioni nel loro ori-
ginale esistenti alla citata pagina ho préso il medio si delle
posizioni geografiche dei due luoghi, invero molto fra loro vi-
cini , come anche dei tempi osservati. Ponendo pertanto

L=4q". 19',0 ottengo i seguenti risultati.

2.2 contatto 3.9 contatto 4.° contatto

Tempo medio =| 2%.35'.26",5| 2.5 40" .21",6 | 3.438". 37", 2

Tempo Sider.=| 13. 41. 39, 4| 13. 46.35,3 | 15. 5. 3, 8
g=] 175°359 176°.40',9 226°.16',0
h=| 53 48,4 54. 17,8 62. 1,6

A= 164.53.37",4 | 164.56. 2",2 | 165.34. 28" x

f= 0 44. 7,0 0.43.53,8 0.40.23, o

1= 164.48, 10, 2| 164.48. 22, 2 | 164. 51. 32, 3

A= 164. 47. 4x, 1| 164.49.36,6 | 165.21.36, 2

f'=| =+ ©0.49.6| — o.40,0| — 7. 25,6

d=+y' = 65, 6 65, 7 1841, 4

ei= 57, 5 75, 6 1852, 8

e, 8625. df — o, 5060. dA — dg =+ 8".1
— 0,9288.d8 +0,8487. dA —dg=— ¢, g
— 0, 2281, dB + 0, 9737. dA — dp = — 11, 4.
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Oltre le osservazioni fin’ora descritte ne ho richiamato a
calcolo alcune altre fatte in luoghi ben conosciuti quanto alla lo-
ro posizione geografica , ed in seguito ho creduto bene di abban-
donarle , come poco d’ accordo fra loro e con le altre. Cosi
quella fatta all’ osservatorio di Parigi , nella quale havvi una
manifesta contradizione fra i tempi espressi in tempo sidera-
le, ed in tempo medio, € quella di Madrid in cui il tempo
del principio & gia notato, come incerto, ed il fine, quantun-
que sia indicato come buona osservazione , sembra includere
1’ errore di 1'; e gid lo stesso Sig. Capitano Bauza nel V. vol.
della Corrispondenza Astronomica avvisa di questo errore , €
sebbene a pag. 250. il Sig. Barone di Zach produca una nuo-
va riduzione delle osservazioni, non sono questi nuovi dati
piu soddisfacenti dei primi, dai quali differiscono di pochi se-
condi. In simil guisa non ho tenuto conto delle osservazioni
fatte a Bergen in Norvegia dal Sig. Prof. Bohr, ed a Fiume
nell’ Illirio dal Sig. Bouvard per non introdurre nella determina-
zione di dp, e di dg che quelle che appartengono a luoghi ben
conosciuti, e aon presentano Anomalie. Quanto a quella di Ber-
gen, mi sembro un poco anomala, come si vedrd qui sotto,
e quanto a quella di Fiume, sebbene questa Citta sembri be-
ne determinata dietro le osservazioni del Sig. Bogdanich Pro-
fessore di Astronomia a Buda, non ostante ho creduto bene
differire fino a che il Sig. Bouvard abbia publicate le proprie
ricerche sulla longitudine, e latitudine del luogo, ove ha in-
stituito le osservazioni di questo ecclisse.

Riunendo pertanto tutte le precedenti equazioni di con-
dizione, e trascurando quella di Padova relativa al quarto con-
tatto, che dipende da un’ osservazione dubbia, se si trattino
col metodo dei minimi quadrati si formano le seguenti

8,0412.d3— 3,0138.da—0,6239.dp—5,8691.dg=-+ 54",02
—3,9138.d3-+22,9384.da—3,371 a.dp—2,7475.dg=—327, 33
0,6239.d3+ 3,3712.da— 15.dp =+ 2, 60
5,8691.d8-+ 2,7475.da— = 16 dg =— 8, 70
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dalla risoluzione delle quali trovo
df=—4",08; da=—16",00; dp=—3",94; dq=—3",7l.
Per ultimo i valori di dp, dg danno do = —='a", 19573
dd = — 3", 825. Sostituendo ora nelle equazioni di condi-
zioni le trovate correzioni e fingendo trasportato nel primo
membro il termine tutto assoluto , affinché rimanga lo zero
nel secondo, il primo membro porge per ogni osservazione i
seguenti errori.

Padova...-+0", 88 Napoli . . . 4-2",72
-+ 1,31 —+ 0, 7Y

— 2, 00 — 0, 74

— 1,17

Milano.. —1",15 Zurigo ... — 1,74
~+ 0, 84 — 0, 47

-+ 0, 71

Bologna . . — 2, 85 -+ 0, 70
—+ 0, 69 Gottinga .. 4 2,00

-+ 2, 10 — 5,86

— 1,29

Firenze . . — 0, 04 Brema ...+ o0, 35
— 0, 39 — 1,78

+ 1, 46 ¢ 94

Monaco . . + 2, 70 Mannheim + o, 29
S.Fernando —4,20 -+ 2, 22
+ 1,17 ~+ 0, 69

Se ai luoghi della Luna calcolati colle tavole si applica-
no i trovati errori di, e df, e si confrontano quindi con quel-
1i del Sole, con facile proporzmne si ottiene I’ istante del no-
vilunio il quale secondo i miei risultati ha avuto luogo a
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ok 37'. 32", 9 di tempo medio in Padova, essendo le longitu-
dini vere della Luna, e del Sole = 164°. 47. 42", 4; e la lati-
tudine vera della Luna = 44'. 33",9 bor.

IPrecedentl risultati sono un poco diversi, da quelh che
. comunicai gia al Chiarissimo Sig. Barone di Zach , 1 quali fonda-
vansi sulle osservazioni di Padova, Milano, Bologna, Firenze,
e S. Fernando, e di piu includevano 'osservazione del quarto
contatto in Padova, che ora ho creduto bene di abbandonare
Trovai in allora df=—0",05; dA=—13",15; do0=-+1",39
dd——0",183il novilunio a 2%.37'.25",9; la longitudine vera della
Luna, e del Sole=167°. 47'. 41",9,1a sua latitadine = 0°.44'37",8.
Il Sig. Walbeck Direttore dell’Osservatorio Imperiale novella-
mente eretto in Abo in Finlandia trova —2",38 per la corre-
zione del semidiametro Solare dato dalle tavole del Sig. Car-
lini, + 1",74 per quello della Luna dietro le tavole del Sig.
Burkardt, appoggiandosi alle osservazioni di Gottinga, di Bre-
ma, di Cuxhaven, di Coppenhagne, di Nieustadt, di Amburgo,
e di Mannheim. (wedasi la Corrisp. del Sig. Zach. vol. IV.
rag- 499.)

Si puo concludere da tutto 010, che molto probabilmen-

te deve diminuirsi il semidiametro solare di circa 3" ,eche-

siccome abbiamo fino dal principio avvertito, questa quantita
sia dovuta ad un’ ottica irradiazione in virtu della quale mi-
surandolo con i consueti micrometri, siamo portati a giudicar-
lo pit grande del vero.

Termineremo col riferire le osservazioni di Bergen, e di
Fiume e nelle loro equazioni di condizione introdurremo una
nuova indeterminata per rappresentare la correzione della lon-
gitudine- geograﬁca ad essi corrispondente. Rappresentando per
7 la correzione espressa in minuti di tempo della longltudme,
e valutandola positiva quando il luogo viene trasportato piu
all’occidente, negativa nél senso contrario: le equazioni di con--
dizione ( ritenendo le superiori denominazioni ) diverranno di
questa. forma '



d=)'— e=sen. df = cos.¢p dA—+(nsen.gp 5= m. cos.§).
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ove nel primo membro il segno superiore vale per il primo,
€ quarto contatto, nel secondo membro il segno superiore si
adopera se 4'</; I’ inferiore quando A'>1.

‘OSSERVAZIONE DI BERGEN

In Norvegia alla Latitudine 60°. 23'. 40", ed alla longitudi-

ne 26'. 8" all’ occidente di Padova. Sara percio L=b60". 14,7. *

1.° contatto

2.,° contatto

3.° contatto

4.2 contatto

Tempo vero
Temp . Med.
Tem. Sider.

(3=
I
A=
f=
l=
A=
p=
dey =

e=

o, 39'. 52", 2
0. 37.42, 7
11. 43.36, 7
142°.37" ;1
51.28,0
164. 1.59",9
0.48. 50, 2
164. 43. 54. 5
164.14.18, 2
+ 6.57, 9
1843, 8
1824, 8

ok, 1',3",9
1, 58. 83, 2
13. 5. o, 5

155°.23',a

58.23,6
164. 41. 49" 7
0.45,11, 7
164.47. 11, 8
164. 46. 24, 6
- o0.27, 7
66, 4
54, 7

ad, 5, 4",8
a. 2. 54,0
13. 9. 2,0
156°.2/ o

58. 45,5
164. 43. 47",8

0.45. 0,9/

164. 47. 21, 5
164. 48. x; 9
- o. 49., 5
66, 5
63, 9

3. 22!, 37.",9

3. 20, 26, 1

-14. 26. 46, 8

169°.30",8
66. 7,7

165. 21. 51" ;7

0.41.32, 4
164. 50. 30, 1

165. 20. a2,

|

~3

w

-

-
OO g o

0,2290.d3—0,9734.dA—dp—26",91.7=+19",0
— 0,5001.d3—0,8622.dA—dg—21, 93.c=~+11, 7
— 0,7747.d84-0,6323.dA—dg+19, 08.7==+ 2,6
— 0,2444.dB3+0,9696.dA—dp-+26, 87.c0=— 7, 7.

Sostituendo per d8, dA, dp, dg i loro valori, si ottengo-

no per z i seguenti risultati
t=—0",9...4+21",5....4+16",5...4+ 6", 4.
Trascurando il primo valore, il medio degli ultimi tre e

= + 14",8; perd la differenza delle longitudini fra Padova, e
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Bergen sard = 26'. 23" all’ occidente, e la sua longitudine rap-
porto a Parigi = 11'. 47". Del rimanenté non si vuole trascu-
rare di osservare che le longitudini ricavate dagli ecclissi di
Sole rimangono sempre un poco indecise, per la difficolta di
bene osservare questi fenomeni.

OSSERVAZIONE DI FIUME.

Longitudine = 10". 10", all’Oriente di Padoifé; latitudine

45°. 20'. 10", e quindi L=45°. 9’,7.

2.° contatto 3.0 contatto 4.° contatto
Tempomedio=| 3.13".31",2 | 3%.18".45",2 | 4.*34'. 8,0
Tempo sider. = | 14. 19. 46, 6 | 14.25. 1, 9 | 15. 40.36, 8 (
g ==| 188°.40"2 | 188¢.59',6 | 211°.39",8
h=] 54.13,2 54. 41,1 61. 44,8 i
A=]| 165. 0.38",5] 165. 3.13",6 | 165. 40.23".,8
f=| o0.43.28, 0 0.43.14, 4| o©.39.51,5
I=1| 164. 48. 45, 0| 164.48.57, 7| 164,52. 0.9
A= 164.47. 56, 6| 164.50. 3, 5] 165.23. 3.0
=] — o. 3,8} — 0.34,8] — 17.27,1
ey = | 66, o 66, 4 1840, 4
e= 48, 4 75, o 1855, 8

e 0,0807.d3—0,9967.dA—dg—26",72.T7=-+17",8
— 0,4653.d8-+0,8857.dA—dg—+25, 18.0=— 8, 6
— 0,2409.d3+0,9705.dA—dp~+26, 87.1=—15, 4.

Se si sostituiscono in queste equazioni i valori di 48,
di, dp, dgq, e si ricavano i valori di z, si otterranno li se-
guenti risultati. :
gz=—=5"0...40",0..

‘ .—10",7

il medio dei quali & =—.5",2. Quindi ( dietro questa osser-
vazione ) sarebbe Fiume 10'15", 2 all’ oriente di Padova, ov-
vero 48'. 25", 2 all’ oriente di Parigi.
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Ponendo z=o0, gli errori di queste equazioni mediante i
valori superiori di df, d4, dp, dg sarebbero dello stesso ordi-
ne di quelli sopra riferiti, cio¢ +2",19; —o0",17; + 4", 78
donde apparisce , che questa osservazione avrebbe potuto ri-
tenersi utilmente fra le altre per la ricerca delle indicate quan-
tita.

Temo XIX. .isx;,



